БОЕВОЙ ПУТЬ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА МИХАИЛА ГРИГОРЬЕВИЧА ЕФРЕМОВА

Кручковский А. В.

Средняя школа № 11 им. генерала армии А. И. Антонова г. Гродно г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – д-р ист. наук, доцент Кручковский Т. Т.

Введение. Всем известно, что творцом победы в Великой Отечественной войне стал сильный советский народ. Но для реализации его усилий, для защиты Отечества на полях сражений требовался высокий уровень военного искусства Вооруженных Сил, который поддерживался полководческим талантом военачальников.

Все знают имена выдающихся советских военачальников – Г. К. Жукова, руководившего штурмом Берлина, К. К. Рокоссовского – командующего 1-м Белорусским фронтом, участвовавшего в освобождении Беларуси, А. М. Василевского, занимавшего должность начальника Генерального штаба Красной Армии и многих других советских офицеров.

Однако мало кому известна фигура Михаила Григорьевича Ефремова, военачальника, участника гражданской и Великой Отечественной войны, человека, отдавшего свою жизнь ради победы.

Цель. Проследить боевой путь генерал-лейтенанта М. Г. Ефремова.

Материалы и методы. Использовались основные методы теоретического метода исследования: методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, метод восхождения от конкретного к абстрактному, метод классификации и типологизации, метод концептуального анализа и т. д.

Результаты и их обсуждение. В семье бедных мещан 27 февраля 1897 г. в небольшом городке Калужской губернии Тарусе родился первенец — Михаил Григорьевич Ефремов. Отец Михаила, Григорий Емельянович, происходил из крестьян сельца Ольховец Новосильского уезда Орловской губернии. В Тарусу он приехал в поисках заработка. Здесь женился на местной девушке Александре Лукиничне, урожденной Ганьшиной. Нанявшись на работу к купцам Бобровым, Григорий Емельянович стал неплохо зарабатывать. Вскоре Александра Лукинична родила еще пятерых детей: Ивана, Василия, Владимира, Павла и Анастасию [2].

1 августа 1914 г. Российская империя вступила в Первую мировую войну. Михаил Григорьевич оказался на фронте не сразу, а лишь в сентябре 1915 г., закончил школу прапорщиков, после чего был отправлен в действующую армию. Военная служба ему нравилась. Будущий генерал

был дисциплинированный, требовательный к себе и подчиненным, аккуратный и опрятный. Батарейцы его любили за то, что в бою он был всегда рядом, не чурался заменить хоть наводчика, хоть замкового, хоть подносчика снарядов, когда кто-либо из прислуги выбывал. Его орудия стреляли точно, грамотно. Вне боя не высокомерничал, как иные офицеры из благородных. Солдатскую душу понимал. И знал, что на батарее его за глаза называют «наш прапор» [2].

После Февральской революции и начавшихся бунтов в русской армии покинул армию и переехал в Москву, работал на заводе, вскоре записался бойцом в один из замоскворецких рабочих отрядов. Летом 1918 г. Ефремова назначили командиром роты 1-й Московской пехотной бригады. С тех пор вся его жизнь будет связана именно с пехотой.

Участник гражданской войны, участвовал в боях на Кавказском фронте, которым в то время руководил М. Н. Тухачевский, отличился при взятии Баку [2].

После окончания гражданской войны занялся своим образованием, Окончил Высшие академические курсы, обучался в Военно-политической академии им. Н. Г. Толмачева на факультете единоначальников. А в 1930 г. поступил в Особую группу Военной академии им. М. В. Фрунзе, которую окончил в 1933 г. С 1921 по 1941 г. прошел путь от начальника Вторых Московских командных пехотных курсов до назначения в январе 1941 г. первым заместителем генерал-инспектора пехоты Красной Армии [2].

Начало Великой Отечественной войны разделило его жизнь на до и после. 22.06.1941 подал рапорт наркому обороны Маршалу Советского Союза С. К. Тимошенко с просьбой направить его на фронт в действующую армию в любой должности на любой участок, но ответа не получил [2].

В июле 1941 г. подал второй рапорт на имя председателя Государственного Комитета Обороны СССР И. В. Сталина. Начальник Генерального штаба Г. К. Жуков вручил ему предписание о назначении командующим 21-й армией и поставил задачу: сковать силы противника с целью ослабления его наступления на Смоленском направлении [2].

7 августа 1941 г. назначен командующим войсками Центрального фронта. До конца августа войска фронта под руководством М. Г. Ефремова сдерживали наступление противника, не давая ему нанести удар во фланг и тыл Юго-Западного фронта. В сентябре был назначен заместителем командующего Брянским фронтом. С 1 по 17 октября 1941 г. возглавлял 10-ю армию. С октября 1941 г. – командующий 33-й армией [1].

Армия под его командованием участвовала в обороне Москвы, в ликвидации Нарофоминского прорыва, после чего вместе с другими частями Красной Армии 5 декабря 1941 г. перешла в успешное контрнаступление, нанеся поражение группе армий «Центр».

Армия М. Г. Ефремова принимала участие и во Ржевско-Вяземской операции Красной Армии (8.01.1942-20.04.1942 — А. К.), в ходе которой планировалось окружить и уничтожить группу армий «Центр», которую к тому времени уже возглавлял генерал Гюнтер фон Клюге. 33-я армия прорвала оборону противника и устремилась в немецкий тыл, но организованные Г. фон Клюге контрудары отсекли от основных сил фронт части 33-й армии и советские войска попали в окружение. В том, что войска М. Г. Ефремова были окружены, Г. К. Жуков обвинил самого Ефремова, мол, тот при наступлении не обеспечил свои тылы.

В течение второй половины февраля и марта 1942 г. 43-я армия безрезультатно пыталась пробить коридор к 33-й армии. При этом самой армии М. Г. Ефремова прорываться к своим запрещали, заставляя их сковывать силы противника [1].

Поняв катастрофичность положения, Ставка ВГК прислала за М. Г. Ефремовым самолет. Однако он отказался покидать своих измученных солдат и отправил на самолете боевые знамена своей армии. С вечера 13 апреля всякая связь со штабом 33-й армии теряется. 19 апреля 1942 г. в бою командарм М. Г. Ефремов, сражавшийся как настоящий герой, был трижды ранен и, видя неизбежность плена, застрелился [1].

Вывод. Михаил Григорьевич Ефремов выполнил свой долг перед Родиной, сражаясь до последней возможности, а поняв неизбежность плена, покончил с собой. Тот факт, что немцы похоронили его со всеми воинскими почестями, свидетельствует об уважении со стороны противника.

М. Г. Ефремов был похоронен немцами у церкви в деревне Слободка. Перед его могилой лицом к лицу выстроили 2 строя: солдат вермахта и пленных красноармейцев, немецкий офицер обратился к своим: «Сражайтесь за Германию так же храбро, как генерал Ефремов сражался за Россию». Когда после войны остатки М. Г. Ефремова решат перезахоронить, то выяснится, что золотые наручные часы русского генерала немцы не тронули [3].

Сегодня можно услышать сравнения М. Г. Ефремова с А. Власовым и Ф. Паулюсом. Оказавшись фактически в одинаковых по безнадежности ситуациях, выбирая между сохранением жизни и сохранением чести, Михаил Григорьевич расстался с жизнью. А вот А. Власов и Ф. Паулюс сдались в плен и стали для своих народов иудами.

Литература

- 1. Ефремов Михаил Григорьевич военачальник [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.efremov.su/?p=9&cat=125. Дата доступа: 28.03.2024.
- 2. Михеенков, С. Е. Армия, которую предали. Трагедия 33-й армии генерала М.Г. Ефремова. 1941-1942 гг. / С. Е. Михеенков. Москва : Центр-полиграф, 2009.-351 с.
- 3. Подвижники. Генерал-лейтенант Михаил Григорьевич Ефремов [Электронный ресурс]. 2023. Режим доступа: https://smoleparh.ru/publikatcii/2023/10/kulturnyj-kod-podvizhniki-general-lejtenant-mihail-grigorevich-efremov/ Дата доступа: 28.03.2024.

КАТАСТРОФА 33-й АРМИИ ЗАПАДНОГО ФРОНТА

Кручковский А. В.

Средняя школа № 11 им. генерала армии А. И. Антонова г. Гродно г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – д-р ист. наук, доцент Кручковский Т. Т.

Введение. Великая Отечественная война оставила огромный след в истории, ее значение сложно переоценить. Победа в этой войне далась советскому народу невероятно тяжело, ведь враг был очень силен. За победу над врагом, по официальным данным, отдали свою жизнь 27 млн человек, которые принимали участие с первого и до последнего дня войны. И важно помнить все вехи войны, которые включали и трагические события. Такая судьба постигла и 33-ю армию Западного фронта, которая зимой-весной 1942 года стремилась к освобождению Ржева.

Цель. Проследить боевой путь 33-й армии Западного фронта зимой-весной 1942 г. и раскрыть причины ее гибели.

Материалы и методы. Использовались основные методы теоретического метода исследования: методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, метод восхождения от конкретного к абстрактному, метод классификации и типологизации, метод концептуального анализа и т. д.

Результаты и их обсуждение. Ко Ржеву и Вязьме Красная Армия вышла после победного контрнаступления под Москвой. Желание освободить как можно больше своих территорий было велико, поэтому наступление советских войск продолжалось.